

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAS CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Sábado 3 de Abril de 1915

(No se devue van los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 611



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL JOVEN

**D. Arturo Bustamante y Burón**

que falleció en Madrid el día 4 de Abril 1914

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus padres, abuelos, hermanos, tios y primos,

Suplican á sus amigos le consagren un piadoso recuerdo.

Los Sres. Sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa por el eterno descanso del alma del joven D. Arturo, el martes 6 de los corrientes en la Iglesia Parroquial de San Lázaro, ó Capilla de Nuestra Señora de la Soledad, recibirán la limosna de costumbre.

Los Excmos. é Ilms. Sres. Cardenal, Arzobispo de Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, León y Palencia tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

**Doctor Tomé Ortiz**

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

**LA FUNERARIA**

**V. de Hontiyuelo**

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombros.

Servicio para pobres con osja: 10 pesetas.

Mayor Principal, 134 y 136

PALENCIA

**CAJA DE AHORROS**

DEL

**Banco Castellano**

PALENCIA VALLADOLID

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifiquen, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor.

Pueden solicitar la apertura de libretas.

A nombre del imponente.

A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres ó tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Pídase el Reglamento especial.

**Vinos**

Se venden puros, de las mejores procedencias, y a precios muy económicos en el almacén de coloniales de Vallejo y Blanco. Paza de Abilio Calderón

**A las Señoras**

El lunes 5 de los corrientes, abrirá la venta de sombreros de verano con una extensa y variada colección de modelos para señora y niños, la acreditada modista MARTINA ALBO

Gran moda Precios si r competencia

**HOTEL SAMARIA**



**CARTA DE MADRID**

Marzo 31

Sr. Director:

Con el miércoles santo hemos entrado en la abstinencia de carne y de noticias. La política que estaba en calma hace bastantes días hoy puede decirse que ha quedado totalmente muerta. Nadie habla de política a estas horas y casi más vale. Han pasado todas las tormentas de ramores y de comentarios de los días últimos y la calma no puede ser más absoluta. Hasta de la guerra europea hay escasas noticias y es natural teniendo en cuenta que muchos de los beligerantes son católicos y que acaso la santidad de estos días sea en los campos de batalla sino un paréntesis en la lucha, un respiro para los combatientes por

disminución de intensidad en los combates.

De lo único que cabe hablar es de los problemas de subsistencias y del abastecimiento de carbón para las industrias. Ayer, antes de marcharse a Sevilla donde va a disfrutar unos días de descanso el ministro de Hacienda, facilitó a la prensa una nota oficiosa que tiene interés porque refleja un estado favorable en el problema. Están abastecidas de trigo para bastante tiempo las principales regiones de España y vienen de camino cargamentos que con otros en tratos que se compraran conocidas las necesidades de las poblaciones donde aun no están almacenadas suficientes reservas para que el temor de un conflicto desaparezca, aseguran el abastecimiento de todo el país.

El conflicto que amenaza de que el hambre pudiera enseñorearse de España está conjurado. En esto el Gobierno ha obrado con la necesaria provisión. Y como además ha acudido al remedio de la crisis de trabajo con los medios posibles, allí donde se ha planteado, estamos en camino de lograr, que, en lo económico los males naturales de la perturbación mundial ocasionada por la guerra, se dejen sentir en nuestra acción lo menos posible.

El problema del carbón preocupa ahora al Gobierno y con razón bastante. Sabido es que la producción nacional es insuficiente para el consumo. Por fortuna, el Gobierno ha sido previsora y en las industrias militares y en los buques de la escuadra no se llegará a sentir la falta de combustible porque hay stocks almacenados, suficientes para varios meses.

Las industrias particulares no han sido tan previsoras y ese es el conflicto que amenaza. Que las pueda faltar carbón. Y como el carbón ha sido declarado por los beligerantes contrabando de guerra, el conflicto se planteó en términos de alguna dificultad. Sin embargo nuestras buenas relaciones con Inglaterra, sitio de donde hay que pensar únicamente que pueda llegarnos el carbón necesario, son garantías de que el Gobierno obtendrá en sus gestiones cerca del gobierno británico, el éxito deseado y que vendrán partidas de carbón en igual proporción que se importaron los meses de enero y febrero, en cuyo caso estará asegurada la cantidad necesaria para el consumo de la industria española forzando un poco como ya se está haciendo la producción nacional.

La protección a la industria nacional hallera, después de la lección que ahora recibimos, deberá hacerse más efectiva que hasta aquí. Estudios hay hechos que ponen de manifiesto cómo podríamos sino abastecer por completo con nuestros propios carbonos el mercado nacional casi subvenir a sus totales necesidades y otra cosa sería el problema si otra vez se planteara, siendo el déficit entre la producción y el consumo nacionales, una cosa exigua y no de la gran importancia que hoy tiene.

La prensa de Madrid no ha concedido importancia a los informes que de Barcelona dieron, recogiendo el rumor de que el gobierno por decreto habría de conceder a Barcelona una zona franca. En Madrid nadie cree que el gobierno haga eso.

Por lo pronto hoy Dato ha dado a entender bien claro que no irá a Barcelona, como de allí anunciaron. Y en tal caso desaparecen las probabilidades de la publicación de ese

decreto ministerial que no podía ser ahora sino la preparación para que un viaje del presidente a Barcelona fuera un éxito para él.

M.

## PARADOJAS

**Madrugar**

Ya empieza la reacción. Están en guerra y ya se preparan para la paz, mientras nosotros seguimos en nuestra actitud indiferente, contemplativa.

Un periódico de París, L'Information, dice:

«Hay que felicitar a las Cámaras de Comercio francesas que, a pesar de las duras circunstancias porque atravesamos, continúan preocupándose por nuestro comercio exterior. Tal es el caso de la animosa Cámara de Lyon, fiel a sus tradiciones de trabajo e iniciativa, está estudiando el problema: ¿Cómo deben comportarse los franceses mientras dura la guerra, para ir apoderándose de la clientela extranjera que tenían los alemanes y queda hoy libre, por virtud del bloqueo?»

Inglaterra ya lo hace. Recientemente anunciaban para este verano una exposición, en Londres, de productos similares a los que se fabricaban en Alemania y constituían su vasto comercio de exportación. La Cámara de Lyon llama la atención de los franceses sobre la oportunidad de prepararse y aconseja entre otras cosas: tratar de conocer dicha clientela, mandando viajantes; enterarse de los productos que prefieren; créditos y plazos de pago; puntualidad y formalidad en los negocios, etcétera.

«Sin duda—añade el autor del artículo calendado, M. Herriot,—las dificultades actuales para los franceses son enormes: faltan capitales, tenemos poco crédito y poco personal, los viajes son complicados, las fábricas están paralizadas... Pero todas estas dificultades no arredran a la Cámara de Comercio de Lyon. «Podemos prepararnos, sondear la clientela de los alemanes, enviar muestras y tarifas de precios...»

En resumen; prepararse para empezar eficazmente la lucha mercantil e industrial al día siguiente al en que cese la lucha guerrera. Los que primero estén preparados llevarán una gran ventaja a los demás. Los ingleses no sólo lo están; ya se han hecho con clientes; los franceses no se descuidan; Italia duda en ir a la guerra porque teme que la posible o probable mayor extensión territorial que ambiciona la lograría a expensas de su comercio y su industria; necesitaría muchos años para reconstituirse económicamente, pues la sangría sería mucho más debilitante para ella que para Francia, Inglaterra y quizás para la misma Alemania. Nada digamos de los Estados Unidos y del Japon, países que ya hacen su Agosto.

Entretanto ¿qué hace España? Todas esas dificultades que señala la Cámara de Lyon casi no existen para nosotros. Muy al contrario, nos son favorables. Tenemos más crédito y mas capital y más personal. Sólo falta iniciativa, organización y estímulo. Podríamos, pues, hacer algo más que prepararnos, podríamos ya actuar, trabajar, apoderarnos, siquiera fuese en mínima parte, de esa enorme clientela que queda libre, clientela que una vez adquirida nos sería fácil conservar.

¿Qué se ha hecho en este sentido? El Gobierno se calla y ni siquiera oímos la voz de las Cámaras de Comercio y de la industria; sólo oímos las voces de pequeños egoísmos profesionales y particulares. No sabemos madrugar.

MAX

## Información general

**De la Región**

**León**

La guardesa de Ponferrada.—Comunican de Ponferrada que días pasados, la guardesa del paso a nivel llamado de la Barraca, se hallaba cosiendo a máquina a la puerta de la casilla a la hora de pasar el tren número 1.451. Tenía que cerrar las cancelas, pero cuando se dió cuenta vió que se aproximaba el tren, y toda azorada, corrió a cerrar aquéllas. Al volver a atravesar la vía con el fin de coger a bandarra se había echado ya el tren encima, dándole un fuerte golpe el tembor de la máquina, despidiéndola a varios metros, y ocasionándole la fractura de la pierna derecha y varias contusiones en el cráneo.

Su estado es grave.

**Gallecia**

**Ferrol**

El «Alfonso XIII».—La semana próxima llegarán el ingeniero y varios mecánicos para dirigir y realizar las pruebas de las piezas de la artillería montadas en el nuevo acorazado «Alfonso XIII».

Se disparará de un golpe toda la artillería de una de las bandas del buque.

**Andalucía**

**Sevilla**

Un crimen por celos.—Entre el matrimonio compuesto por Luisa Baños Fernández, bellísima joven de 26 años, y el trabajador de pirotecnia militar Antonio Ferrán González, de 35, se desarrolló un suceso motivado por celos.

Se casaron hace cinco años é hicieron una vida ordenada; pero de poco tiempo a esta parte las frecuentes reyertas rompieron la armonía, sin que se sepa la causa que ocasionó los celos del marido.

Anoche se desarrolló una violentísima escena, después de la cual Antonio se acostó, invitando a su esposa a que entrara en su habitación; pero la mujer permaneció toda la noche a la puerta, con una hija suya en brazos, temiendo ser víctima de la impetuosa de su esposo. Hoy se levantó Antonio, y al ver que su mujer no se hallaba en la alcoba fué a la cocina y la dió varias cuchilladas en el cuello con una navaja barbara. Después volvió el arma contra sí y se dió un tremendo tejo. Luisa se levantó trabajosamente y se dirigió a la Casa de Socorro, cayendo al suelo antes de llegar a ella. Después de curada fué trasladada al hospital en gravísimo estado.

**Algeciras**

Trasatlántico embarrancado.—Comunican de Algeciras que cuando casi parecía imposible, y tras de grandes esfuerzos, se ha conseguido el salvamento del vapor inglés «Trostburg».

Ya han llegado a Gibraltar 68 tripulantes, cinco de ellos oficiales, y el resto marineros y personal de fonda.

En los primeros momentos de encallar el buque, un oficial y 14 tripulantes se arrojaron al mar, tratando de ganar la playa a nado, y pereciendo ahogados.

**Alicia**

Robo de 1.750 pesetas.—Por el procedimiento del cambio le han sido timadas 1.750 pesetas a un matrimonio.

El marido es cocher de oficio y la esposa tiene una taberna de poca importancia.

El timo se realizó en la mencionada tienda de vinos.

El infeliz matrimonio venía ahorrando desde hace cuarenta y seis años la cantidad que le ha sido timada.

Los cacos no han sido capturados.

**Andalucía**

**Sevilla**

La inundación.—La animación con motivo de la Semana Santa tuvo una nota lamentable.

A consecuencia de las lluvias torrenciales que se generalizaron en toda la provincia, el Guadaquivir experimentó una crecida alarmante, que se resolvió en desbordamiento, inundándose los muelles. El agua llegó a la primera línea del ferrocarril.

La impetuosa corriente arrastró árboles, animales muertos y variedad de objetos.

El vecindario de Triana fué presa de gran pánico, por creer inminente la inundación de aquella barriada.

Muchos vecinos se apresuran a desalojar las casas.

Los alcaldes de los pueblos ribereños tomaron todo género de precauciones.

El pueblo de la Algaiba se inundó, quedando incomunicado.

## Los Días Santos

Palencia en estos días es también como una princesa enlutada que deja ver su mantilla negra en señal de recogimiento.

¿Por qué este Sol que aquí se ha mostrado tan harafío, no será, siendo el mismo, como aquel que manda sus olas de lumbre sobre «La Giraldilla»? Dios quiso sin duda que estos días en Palencia, para que fueran más tristes y reflejasen más la santidad del tiempo, brillase el sol a intervalos, cubriéndose el horizonte con densos nubarrones parecidos a los que, según cuenta la Escritura, aparecieron en aquel día de espanto, por sobre el monte Gólgota o Calvario. No obstante, nuestras calles se han visto bastante animadas. Nuestros templos han estado muy concurridos.

**El Jueves Santo** a las siete de la mañana fué administrado a los enfermos del Santo Hospital, el Sacramento de la Eucaristía.

Distinguidas señoritas, que no citamos por no herir su modestia, asistieron a los enfermos en traje de enfermeras. Este fué el primer rasgo simpático que se dejó ver en las distintas salas de lugar tan respetable. Nuestras mujeres han de dar siempre muestras de su buen corazón y de su acendrada hidalguía, lo que prueba que la mujer española no ha muerto, que el espíritu de la mujer, es siempre un espíritu amplio.

¡Atrás, pues, modernos escritores que hacéis de nuestras mujeres figurines de moda y veis en ellas sola y exclusivamente el motivo de un madrigal!... ¡Atrás, o cuando así pensáis, ved que en ellas también palpita el alma de la Patria porque por cima de sus negros vestidos cae primorosa, en estos días la mantilla negra, la excelsa y legítima mantilla española!... Por eso son nuestras mujeres más hermosas en un día de Jueves Santo.

El canónigo don Hipólito Avila fué el encargado de administrar la Comunión. Al salir de la Capilla para dirigirse a las salas de enfermos, la banda municipal tocó la Marcha Real. Seguid al Señor, nuestra primera autoridad civil; alcalde accidental, teniente coronel señor Arroyo y una nutrida representación del Regimiento de Talavera y de la Zona. Las hermanitas prestaban también su acompañamiento. Sala por sala fué administrado el Señor a 177 enfermos que apenas podían inclinarse para recibirle o enseñar su camisola blanca con su cuello. Es este, en verdad, un espectáculo conmovedor. Ya terminado, autoridades e invitados fueron obsequiados por las hermanitas con un chocolate. Las salas del Hospital de San Bernabé y San Antón son en Jueves Santo más blancas que nunca.

**Los Santos Oleos**  
A las nueve de la mañana, en nuestro primer templo se celebraron los Oficios Divinos. Nuestro Prelado bendijo los Santos Oleos no solo para la Diócesis, sino también para la Archidiócesis de Valladolid, por no poder consagrarles el cardenal señor Cos, a causa de encontrarse enfermo.

En las demás parroquias se celebraron los mismos cultos ya anunciados, a los que asistieron también buen número de fieles.

**En el Palacio**  
A las doce de la mañana fueron obsequiados en el Palacio Episcopal por el señor Barberá los pobres que tomaron parte por la tarde en la ceremonia del Lavatorio.

**El Lavatorio**  
en la Catedral, a las tres de la tarde, resultó solemne como todos los años. Medio Palencia presenció la ceremonia. El señor Obispo lavó los pies a los doce pobres, y con estos visitó el Prelado los Sagrarios.

**El Sermón del Mandato** fué religiosamente escuchado, de labios del M. I. Sr. Magistral, que tuvo párrafos, como suyos, de verdadera devoción y elocuencia, ex-

plicando pasajes de la Sagrada Escritura con singular maestría.

**Visitas a los Sagrarios**  
Terminadas las ceremonias de la Catedral empezó el pueblo palentino a visitar las distintas iglesias y parroquias. Ya de noche, aun continuaban las visitas. A la salida de éstas se notaba el mismo desorden que otros años. En la iglesia de las Agustinas Recoletas, vimos un nuevo monumento, obra hecha en los talleres del señor Tena, de Valencia.

**El Prendimiento** se celebró a las nueve de la noche y a decir verdad, ceremonia religiosa que menos lo pareciera no hay ninguna. La Catedral se profana por los fieles porque sirve de escenario la ceremonia del Prendimiento. A la mayor parte de las personas que presenciaron éste les causó indignación ver que no se guarda la debida compostura.

**El Stabat Mater** esa divina elegía cantada a la Virgen con la unción santa con que lo hacen las Religiosas Esclavas en su capilla de la calle de Zapata, es un primer artístico que invita a la devoción al más ateo.

Nosotros le oímos a las ocho de la noche.

La delicadeza de las voces de aquellas monjitas,—castas esposas del Señor,—y el gusto con que el templo estaba ungido hicieron que todos saliéramos impresionados, de belleza tan grande que tanto invita a creer. Por eso, las almas más artísticas, son las más delicadas, las más creyentes en todos los órdenes. Donde está la Belleza, está Dios.

**La Oración del Huerto**  
La procesión que lleva este nombre, y que debió salir de San Pablo por la tarde, fué suspendida por el mal tiempo reinante.

**La Adoración Nocturna** celebró por primera vez vigilia en la Catedral a las diez y media de la noche, estrenándose el magnífico Via-Crucis, tallado hermosa y alegóricamente en madera, regalo del anciano Prelado que fué señor García Barros.

El Calvario resultó solemne y piadoso.

**El Viernes Santo** a las cinco de la mañana predicó en la Catedral, el sermón llamado de Pasión, el M. I. Sr. Lectoral. A las nueve, se celebraron los Oficios. En las demás parroquias se celebraron también, siendo mucha la gente madrugadora que repitió las visitas a los Monumentos.

**El Via-Crucis**  
Este se celebró en San Francisco a las once de la mañana. Asistió a él todo lo más selecto de nuestra Sociedad. Son un primor las mantillas negras, cuando nuestras paisanas se juntan en un templo como este, para lucirlas todas a la vez. El Via-Crucis cantado que duró bastante tiempo, resultó hermoso y conmovedor. A la salida de San Francisco fueron muchos los curiosos que admiraron vestidos y encajes.

**La procesión de los Pasos**  
Esta procesión, llamada así, porque en ella se exhiben los hermosos «Pasos» que poseen nuestras Cofradías, salió de la ermita de Jesús Nazareno, a las once de la mañana.

La presidían los concejales señores Quirce y Nozal, porque los demás ediles, con salud, se encontraban celebrando sesión en el Ayuntamiento. Es de notar en esta procesión la hermosísima Imagen de «Jesús Nazareno» que viste una túnica bordada en oro, obra de manos maestras. La expresión de esta Imagen es una verdadera obra de arte.

**El Santo Entierro**  
A las seis de la tarde salió de San Francisco la procesión del «Santo Entierro». Es la más importante y solemne de toda la Semana Santa.

Fuó presidida por el señor gobernador, el comandante de Infantería señor Alonso y el alcalde accidental señor Quiroga.

volvió al suyo a causa del mal tiempo.

Fué de notar en esta procesión que la imagen de la Soledad era llevada en hombros por los cofrades.

El aspecto que en la calle Mayor ofreció esta procesión era brillantísimo, a lo que contribuyó la noche que mejoró notablemente desde las ocho.

Este religioso acto terminó después de las diez, en que hizo su entrada la procesión en la iglesia de San Francisco. La Banda municipal ejecutó hermosas marchas fúnebres.

**Las Cofradías**  
Satisfechas pueden estar las Cofradías del Santo Sepulcro, de la Soledad, de la Vera Cruz y de Jesús Nazareno.

## Salón Novedades

Sigue la empresa firme en su propósito de proyectar las más interesantes y sensacionales películas que están llamando la atención en todas partes y de las que la prensa en general hace grandísimos elogios, habiendo elegido para mañana la de interesantísimo asunto en cinco partes y 2500 metros.

**LOS DOS SARGENTOS FRANCESES**  
Además, la proyección que se viene haciendo en «Novedades» es notabilísima, contribuyendo a ello el magnífico objetivo que la empresa acaba de adquirir, último modelo para la más acabada proyección.

Habrà mañana, como todos los días festivos, tres secciones a las cinco, siete y nueve y media y en todas ellas se proyectará

**LOS DOS SARGENTOS FRANCESES** de lujosa presentación. — Fasilísimo. — Todo extraordinario.

Los precios para todas las secciones serán 75 céntimos la butaca y 25 la general.

## Información municipal

Preside la sesión de ayer el alcalde accidental señor Quiroga, asistiendo los concejales señores Gandarillas, Torres, Llanos y Zarzosa (V.)

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Previo informe de la comisión especial y arquitecto se concede permiso a don Albano Villafañe, para revocar la fachada de las casas números 4, 5, 6 y 8 del Corral de las Malvas.

Y a don Prudencio Fernández para construir una alcantarilla de acometimiento a la general para servicio de la casa núm. 10 de la calle de Mancornador y variar algunos de los huecos de la fachada de dicha casa.

Pasó a informe del arquitecto y comisión especial la instancia de don Gregorio Martínez a nombre de doña Camila Sardinero, solicitando permiso para levantar un piso, sobre las actuales y revocar con placa de ladrillo la fachada de la casa núm. 12 de la calle de Mancornador.

También pasó a informe una instancia de la comisión provincial, solicitando permiso para cerrar con una verja una parcela de terreno lindando con su palacio por la parte de la plaza de abastos.

Igualmente se acordó que se emitiera informe en la instancia de don Pablo Valcarcel a nombre de doña Pilar M. de Azcoitia en solicitud de permiso para revocar, reformar y colocar miradores en la fachada de la casa número 1 de la calle del Marqués de Albaida.

Se aprueban un dictamen de la comisión especial sobre el traspaso del contrato de alumbrado público eléctrico a la Electra Popular Vallisoletana, no teniéndose por efectuado hasta que se campian las condiciones que el Ayuntamiento impuso para ello.

Se aprobó también otro informe de la misma comisión especial, concediendo la exención de derechos de consumos para el combustible

de industrias, solicitado por varios industriales.

Con la correspondiente garantía hipotecaria se acordó la concesión de fondos del Pósito a doña Jasta Aguilar y don Tomás Madrid.

Se acordó la inclusión en el padrón de vecindad de Alejandro Martínez que lo solicitaba.

Se aprobó la distribución de fondos formado por contaduría para atender a obligaciones del mes actual.

Por último, en la orden del día se ratificó la clasificación de un mozo a virtud de documentos recibidos con posterioridad a aquel acto.

## La guerra europea

### Celebrada la victoria en Przemysl

París.—Comunican de Cettigne que el día 30 de Marzo el Rey de Montenegro celebró con un banquete de gala la victoria de los rusos en Przemysl.

Asistieron a este banquete los representantes de los Estados aliados, así como los oficiales de la misión serbia y los oficiales que mandan los destacamentos franceses que están en Cettigne.

El Rey Nicolás pronunció un brindis entusiástico en honor del Zar, del ejército y generalísimo rusos, de los jefes de Estado de los países aliados y de sus ejércitos. El monarca montenegrino expresó su convicción de que el triunfo final, que será de los aliados, restablecerá en Europa una paz estable y garantizará la libertad de todos los pueblos, grandes y pequeños.

Mientras se celebraba el banquete apareció sobre la capital montenegrina un aviador austriaco, el cual arrojó varias bombas sobre el Palacio Real, que causaron únicamente daños materiales.

### Movimiento de tropas

Rotterdam.—Se advierte un gran movimiento de tropas alemanas en Bélgica muchas de las cuales se aseguran que se trasladan al teatro oriental de la guerra para detener el empuje de los rusos.

También dicen de Bélgica que la caballería alemana ha sido retirada de la línea del Yser, y que parece que los alemanes desisten por ahora, de continuar su ofensiva en aquel frente.

### Bombardos impedido

París.—Según parte oficial ruso, la niebla ha impedido que durante los días 29, 30 y 31 de Marzo la flota rusa del Mar Negro continuara bombardeando el Bósforo.

A pesar de ello—añade el parte ruso—fueron echados a pique un vapor turco y muchos veleros cargados de carbón.

### Bombardos de la Costa belga

París.—Un periódico inglés da la noticia de que la escuadra inglesa ha comenzado nuevamente el bombardeo de la costa belga, causando daños especialmente en Zeebrugge y en el campo de aviación de Eiseweghe.

### Carta a Su Santidad

Roma.—Su Santidad el Papa ha recibido una carta firmada por 20 soldados franceses, los cuales después de resultar gravemente heridos, fueron hechos prisioneros por los alemanes y que merced a las gestiones realizadas por el Sumo Pontífice fueron libertados y hoy se encuentran curándose en el hospital de Lyon.

Dichos soldados piden al Papa que les conceda su bendición para ellos y sus familias, mostrándose agradecidísimos a Su Santidad.

El Cardenal Gasparri ha recibido una carta del Obispo de Orleans dando a Su Santidad las más expresivas gracias, porque a él, como bondadoso Padre, deben su libertad muchos de los prisioneros franceses.

### Comunicado francés

París.—Según el parte oficial francés facilitado esta noche, no ha ocurrido en el conjunto del frente nada importante que señalar.

En este parte se dice además lo que sigue:

«Esta mañana a las siete derribamos al Este de Soisson, un aeroplano alemán, siendo el tercero que hemos derribado en 24 horas.

Una escuadrilla de aviones aliados arrojaron hoy 33 bombos en los campamentos y tinglados en Voignoulles, en Voevre.

La mayor parte de los proyectiles han caído sobre los puntos de sisanca.

Nuestros aviones fueron blanco de los cañones enemigos cuyos certeros disparos hicieron en tres de ellos grandes agujeros, resultando otros con señales de balas tiradas de lanzabombas, en las telas.

Los pilotos resultaron todos ellos ilesos, regresando felizmente a sus puntos de partida.

### Partes oficiales alemanes

Norddeich.—El parte del Gran Cuartel General alemán relativo a las operaciones durante el día 31 de Marzo dice así:

«Cerca de Dixmude, durante la toma de un convento de una aldea y de un punto estratégico belga, los alemanes hicieron prisioneros a 44 soldados belgas y a un oficial.

Al Oeste de Popt-A-Mousson, en el bosque de Le Petre, termino anoche la lucha, logrando los franceses penetrar en una pequeña parte de la trinchera avanzada alemana. Hoy se reanudó la lucha.

En los encuentros de las vanguardias al Nordeste y Este de Lenuville, los franceses sufrieron grandes bajas.

—El parte relativo a las operaciones durante el día 1 de Abril dice lo siguiente:

«En el teatro occidental entre el Mosa y el Mosela, ha habido violentos duelos de artillería.

Al Oeste de Le Petre en el bosque, ha fracasado un ataque de los franceses a causa del fuego alemán.

Los alemanes en un contraataque han obligado a los franceses a retirarse a sus antiguas posiciones.

## La Jura de la Bandera

Este patriótico acto se celebrará pasado mañana lunes, y según nos participa el dignísimo coronel Gobernador Militar de la Provincia don Felipe Enciso que nos invita en atento B. L. M., tendrá lugar a las once de la mañana en el paseo del Salón, en donde se dirá la Misa de Campaña y prestarán juramento de fidelidad al Estandarte los reclutas del Regimiento de Talavera, últimamente incorporados a filas.

Nos ruega el señor Gobernador Militar, recordemos al público el deber en que se halla de dar muestras de patriotismo, asistiendo a la fiesta, engalanando los balcones y saludando a la Enseña Nacional al paso de ésta por las calles.

También nos interesa dicha autoridad militar hagamos saber a los jefes y oficiales retirados, a quienes por desconocer su domicilio no ha sido posible comunicarle la orden, se consideren invitados por este medio por si tienen a bien asistir.

Agradecemos al señor Enciso la invitación que nos hace para asistir al patriótico acto.

## Para Don J. Santacruz

«Los ojos pon en tí mismo y guárdate de juzgar las obras ajenas».

De la Imitación de Cristo.

KEMPIE

El señor Junco, inició en estas mismas columnas, una serie de artículos relacionados con el arte Religioso. Su autor proponía la aceptación de ciertas medidas por las Cofradías de Palencia, para que las tradicionales fiestas de Semana Santa, resultaran todo lo lucidas que debían, corrigiendo pequeños defectos de que adolecen, y detalles de poca importancia, pero que armonizarían más el conjunto de las Procesiones. El estilo, correcto, educado, medido y cortés, que caracteriza en todos sus actos al autor, era la garantía más que suficiente para que el señor Junco tuviera la

seguridad de que las Cofradías habían de implantar la mayoría de las reformas que proponía en sus bien escritos artículos.

Pero no siempre va el agua por buen camino, ni los hombres siempre seguimos las sabias prácticas del respeto mutuo y la norma que marca la educación y al artículo del señor Janco sigue otro del señor Santacruz, en el que este señor saliendo de la medida, en un arranque de profesional, herido en sus sentimientos artísticos, arremete bruscamente contra la Cofradía de la Soledad.

Esta Cofradía, siguiendo un espíritu TRADICIONAL, no ratinario, señor Santacruz, canta en el Novenario que dedica a su soberana Patrona, música del Maestro Calahorra, y no Gregoriana, no dando importancia a este hecho porque otras muchas Asociaciones lo hacen y últimamente nada menos que la Catedral de Sevilla en sus famosas fiestas de esta época. Pero se conoce que el señor Santacruz tiene pleito musical con Calahorra y nos le pone como no dicen muchas. Nosotros no sabemos si Calahorra sería o no una notabilidad musical, lo que sucede es que no le concedemos a usted autoridad para zapatear de esa manera a un hombre que ha escrito y que sabe mucho más que usted.

Y no nos diga el señor Santacruz que autoridades musicales, en Revistas profesionales llaman a la producción del señor Calahorra «esperpento artístico»... cuando se hacen citas se toma una molestia de dar su nombre, para que así los maliciosos y profanos, no dudemos de la veracidad de esas palabras que muy bien pudieran ser hijas del acoloramiento con que ha tomado usted la acusación de la Cofradía.

Díjase que no guió otro camino al señor Santacruz, para escribir su artículo, que el zaherir y mortificar a los que nos honramos con pertenecer a esa Asociación Religiosa. ¡Hable señor Santacruz, todo lo que quiera de las excelencias del Canto Gregoriano, pero no moleste!

Más no hemos de insistir en rebatir argumentos que carecen de fundamentación. Nosotros solo argumentamos de esta manera. En 1903 si no estamos equivocados, S. S. el Papa, decretó el «Mota Propio» a que usted hace referencia en su artículo, pues bien, en 1911, época en que estaba en todo su apogeo el Canto Gregoriano, en esta Ermita de la Soledad de Palencia, un hombre de valía, no lo dude el artífice; el señor Elustiza, al frente de una capilla musical de verdadera altura, la que había por aquel entonces en la Catedral, cantó esos mismos versos y música de que usted tanto protesta. Como ve se trata de una cita inocente para que otra vez forme juicio, antes de hablar.

Y nada más. Pero no hemos de terminar sin protestar enérgicamente aquí, ya que la Cofradía lo hará ante la Autoridad Eclesiástica en estos días, de las frases ligeras por usted vertidas en su artículo. Señor Santacruz: eso de «Vergonzoso espectáculo religioso musical» refiriéndose a un novenario a la Virgen «que es una profanación, un sacrilegio» y que «se profana en vez de honrar a la Santísima Virgen» son términos impropios no ya de uno que ve viste sotana, sido de nadie que se precie de religioso, católico y... educado. Esa manera de expresarse solo encuentra la compensación de que salgamos aquí, a exigirle que retire como un caballero, lo en un momento de inexplicable acoloramiento hizo.

Solo nos duele una cosa. Que es triste, tristísimo que en estos tiempos en que tanto se combate y tanto se señala al que lleva un cirio en la mano, vengán a ponerles chinitas en el difícil camino emprendido por los que siguen las sabias prácticas de la Ferelegiosa, precisamente quienes por su condición eclesiástica estaban obligados a ayudarles.

De desobediencia... corramos un velo señor Santacruz. Usted ya sabe que ninguno de los que estamos allí desobedecemos ni desobedeceremos jamás, no una orden, sino una indi-

cción por insignificante que sea, de la Autoridad Eclesiástica.

Lo único que nos compensa es que haya sido un señor de la cola el que nos haya llamado la atención, y que la cabeza, las personas que por su categoría en la Jerarquía Eclesiástica están autorizadas para ello, no lo hayan hecho. Y con esto, punto final señor Santacruz.

HERMENEGILDO DE GANDARILLAS Y MA- NUEL DÍAZ-CANEJA.—Alcaldes de la Cofradía de la Soledad.

Palencia 3 Abril 1915.

### La Confirmación de los niños

El lunes administrará el Ilustrísimo señor Obispo en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, a los niños y niñas de la parroquia de la Catedral, el Santo Sacramento de la Confirmación, cuyo acto empezará solamente este día a las NUEVE en lugar de las diez como se había anunciado, a causa de celebrarse a las once la Jura de la Bandera y tener el Prelado el propósito de asistir a esta patriótica fiesta.

### Los exploradores

En la junta que el miércoles celebró el Comité, quedó acordado cuanto tiene relación con la promesa de la tropa palentina, que tendrá lugar definitivamente el día 2 del próximo mes de Mayo.

Para ver el estado en que se hallan los muchachos, el Comité en pleno, les acompañará en la excursión, que salvo el estado del tiempo, realizarán el próximo domingo 11.

El domingo siguiente 18 tendrá lugar en la plaza de toros un festival en el que tomarán parte integrante los exploradores, a los que secundarán valiosos elementos de Talavera, lidiándose además dos becerretes a fin de dar mayor variedad al festival.

En cuanto al acto de la promesa, hora, sitio, etc., el Comité no ha tomado aun acuerdo, pues depende de infinidad de circunstancias. Solo si se sabe que serán invitados al acto de la promesa, todos los Comités de España, al objeto de que manden una representación.

El próximo lunes 5 a las diez de la mañana acudirán todos los Exploradores al Club, de uniforme y con todo el equipo, para formar sus respectivos grupos y acto seguido salir con dirección al paseo del Salón, donde asistirán a la Jura de la Bandera por los Reclutas del Regimiento de Talavera que guarnece Palencia.

Palencia 3 de Abril de 1915.—El jefe de tropa, Fulgencia García.

## NOTICIAS

Habiéndose ordenado la incorporación en 1.º de Mayo de los soldados del capo de instrucción pertenecientes al reemplazo del 14 a sus diferentes cuerpos, según real orden de 18 de Febrero de este año, se avisa a los interesados que residen en esta capital para que se pasen por la caja de recluta de esta capital a fin de que se enteren al cuerpo a que han sido destinados según determina el artículo 413 del reglamento vigente.

En la Administración de este periódico, se halla a disposición de su dueño una llave, que ayer fué encontrada en la vía pública.

Felicitemos muy de veras a nuestro amigo particular, el oficial de cuarta clase de esta Administración de Hacienda don Antonio Barón, por su ascenso, según órdenes recibidas en esta Delegación.

En virtud de ascenso reglamentario ha sido nombrado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, profesor auxiliar numerario de la sección de Ciencias de este Instituto, nuestro amigo don Ladislao Aparicio.

### Audiencia

El lunes, a las diez, tendrá lugar al juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Saldaña, contra Quirino González Cuadrado y otra por delito de robo.

Abogados: don Francisco Diaz Arcaya y don Félix Salvador Zurita.

Procuradores: señores García y Franc.

La Academia Juventud Católica, celebrará mañana una velada a las ocho y media en los salones del Círculo Católico.

Agradecemos la invitación.

El médico militar de este Regimiento don Baltasar Tomé Ortiz, ha sido destinado en comisión de servicio a formar parte de la Comisión Mixta de reclutamiento de Santander.

Nuestros queridos amigos los diputados provinciales por Astudillo-Baltanás, don Eladio Santander y don García Muñoz Jalón, nos han entregado un escrito contestando a la alusión que en una de sus cartas les hacía el diputado a Cortes don Jerónimo Arroyo.

Es tan extensísimo el documento y tan avanzada la hora en que le recibimos, que nos impide su publicación el exceso de original que tenemos preparado para hoy, con asuntos que no tienen demora, por referirse a los actos y noticias relacionados con las fiestas de los dos pasados días.

Don Ventura del Omo, encargado del Depósito de Intendencia de esta capital, remite al Gobierno un resumen de las compras de artículos verificadas por dicho Depósito en la segunda quincena del mes pasado.

Los alcaldes de Reinoso de Cerrato y Torquemada remiten las listas de mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir compromisario para las próximas elecciones de senadores.

Por hurtar una res lanar ha sido denunciado un vecino de Cívico de la Torre.

Por cortar leña sin licencia en el monte de Torozos han sido denunciados varios vecinos de Ampudia.

En Villota del Duque se hallan rendidas las cuentas municipales correspondientes a los años 1912, 1913 y 1914.

Los contribuyentes de Cervatos de la Cieza pueden presentar en aquel Ayuntamiento durante el mes actual las relaciones de altas y bajas para formar el apéndice del próximo año.

Con motivo de un robo ocurrido en las primeras horas del día 30 del pasado en una tienda propiedad de Lorenzo Fernández, vecino de Espinosa de Villagonzalo, consistente en 80 pesetas y otros objetos, han sido puestos a disposición de aquel juzgado municipal, como autores convictos, los vecinos Prócuro Macho y Andrea Victo.

En el día de ayer fué detenido por la policía gubernativa de esta capital un sujeto llamado Antonio Alvarez Martínez de 28 años, natural y vecino de Madrid, el cual sustrajo de la posada de don Juan Zarro un pantalón nuevo de pana usa, una camisa, un pañuelo de seda para el cuello y dos moqueros, propiedad del viajero y vecino de Castromocho Fernando Baquerín Tristán, prendas que fueron recuperadas.

El detenido fué puesto a disposición del señor Gobernador quien ordenó su ingreso en la cárcel por burlar en la vía pública al ser conducido a la Inspección.

### MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal en el paseo del Salón a las cinco de la tarde.

«Desperta-Ferro», Pasodoble, Sousa; «Phuémón», Danza de las Balcantes, Gounod; «Las grandes potencias», Mazurka, Terregrosa, «Lohengrin», Fantasía, Wagner, «Madrid Cómico», Jota, Zabalza; «Gloria», Pasodoble, S. Lope.

Hoy se ha extraviado por esta capital una niña de cinco años llamada Saturnina Rodríguez, natural y vecina de Auilla del Pino, donde viven sus padres.

«Nuevo Liceo» reanuda mañana por tarde y noche sus bailes de costumbre.

Esta sociedad dará en breve un baile a beneficio de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Petra Pérez Llanos, viuda, de 80 años, Hospital; Balbina Blanco Esteban, casada, de 70, Panaderas, 7.

Nacimientos.—Amadeo Jesús Ruiz Pérez, hijo de Fidel y Simona, Mayor Principal, 229; Abundio Andrés Martínez, de José y Carmen, José Canalejas; María Dolores Fernández Santamaría, de Eulogio y Francisca, José Canalejas, 26; Luis Gutiérrez Gómez, de Pedro y Angela Corral Salpiedra, 3.

### Dros. Alvarado y Alvarez Oculistas

Calle de Santa Catalina, 9

### Academia de corte y confección

de ropa blanca, se hace equipos y toda clase de prendas, tan bien como en las mejores casas de España y el extranjero.

Directora: Encarnación G. Llorente CALLE NUEVA, 14

### Mozo de coche

Hace falta uno para el Hotel Samaria

### MERCADOS

Palencia, 3.—El tiempo con sus vientos y fríos, constantes lluvias y desatenciones, no puede por menos de causar daños en el campo y en la vida animal.

Ya empiezan a recibirse quejas de algunas comarcas, manifestando su descontento los labradores. Algunos de ellos dicen: el campo está muy atrasado, los sembrados se resienten con la crudeza del temporal, dicen otros.

Cierto es que está haciendo un temporal que en nada se parece a la primavera, habiéndose registrado algunos días bajas temperaturas en el centro del día, como si estuviésemos en pleno invierno; sin ir más lejos el día de ayer y anteayer, que no pasó la temperatura de 10 centígrados.

Los precios al principio del mes siguen igual, a 59 50 reales la fanega de trigo, 44 centeno, 26 50 cebada y 21 avena.

Biesca, 31.—Entraron al mercado 200 fanegas de trigo que se pagaron a 50 reales. Ofrecen en partidas a 61.

Cebada a 30. Queso pata de mulo a 49 y 50 reales y entraron 420 arrobas. Tiempo de lluvias.

### Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

Madrid 3

«La Gaceta»

La de hoy publica una disposición ordenando se cumpla la sentencia del Tribunal Supremo en el pleito seguido entre el Estado y la Constructora Naval, declarando que ésta no está obligada a instalar en los buques los cables para la radiotelegrafía.

### Despachando con el Rey

El Presidente al recibirnos hoy como de costumbre, nos dijo que había estado en Palacio despachando con el Rey.

Di cuenta a este de las noticias y telegramas recibidos del extranjero, así como de las de nuestras plazas y posesiones en Marruecos donde afortunadamente no ocurre novedad.

### La jura

De acuerdo con el Monarca se ha dispuesto que el jueves se celebre en La Castellana el solemne acto de la jura de la Bandera por los reclutas últimamente ingresados en filas en la guarnición de esta Corte.

### Consejo

El lunes, nos ha dicho el señor Date, se celebrará a las tres de la tarde Consejo de ministros en la presidencia, habiéndose señalado esta hora por ser muchos los asuntos que hay pendientes de resolución en todos los departamentos.

### Se respetarán los puestos

Hablando el jefe del Gobierno con los periodistas acerca del llamamiento a filas de los excedentes de cupo, ha manifestado que el Gobierno tiene en cuenta el artículo once de la ley de Reclutamiento que salva los perjuicios que puedan ocurrir a quienes sean llamados a filas a cumplir con la ley en cualquier época del año.

Dicha ley reconoce que los empleados del Estado, Corporaciones, Bancos de España é Hipotecario, Compañía Arrendataria de Tabacos y todas aquellas dependencias que se hallen subvencionadas por el Estado, tienen derecho a recobrar a su vuelta del servicio los mismos destinos que dejaron al ser llamados a filas.

A estos reclutas—dijo el señor Date—no se les obliga a que compren uniforme de calle, sino solamente el de faena y la gorra.

En cuanto a los alumnos de las Universidades y Escuelas especiales se les facilitarán los medios para examinarse.

### Grave denuncia

Esta mañana el Duque de Tovar acudió al Juzgado presentando querrela criminal contra un ayuda de cámara que durante año y medio estuvo a su servicio, llamado Angel Garrido, el cual le ha robado varios títulos de la deuda por valor de 400.000 pesetas.

Los valores se hallan a nombre del Angel porque éste, valiéndose de los resguardos del Duque, los puso a nombre suyo.

El ayuda de cámara hace quince días pidió licencia para marcharse a París cuando ya tenía realizada la estafa.

El Juzgado ha empezado a instruir las diligencias.

### Ministro de viaje

El de Negocios Extranjeros inglés ha solicitado tres semanas de licencia con objeto de dedicarlas a realizar un viaje.

### Aplazamiento de sesiones

Hasta el 29 del actual y por acuerdo de la Cámara francesa han quedado suspendidas las sesiones.

### LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
1821 Madrid-Barcelona	100000
15113 Madrid	60000
5084 Almería-Barcelona	20000
Con 1.500 pesetas	
12106 3487 3277 485	
13092 10336 14486 5269	
2384 8403 25228 1583.	

### Boletín Religioso

Domingo.—Pascua de Resurrección.—En la Santa Iglesia Catedral celebrará de Pontifical el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo; después de la Misa dará la Bendición Papal con indulgencia Plenaria, Predicará el M. I. Sr. Mgistral.

En Nuestra Señora de la Calle, a las ocho de la mañana, será la Misa de primera Comunión para los niños de esta Capital.

Lunes.—Santos Vicente Ferrer y Zenón y Santos Irene y Emilia.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

ALVARO G. J. J. J. J.

# Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

## LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00:58	1:06	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1:39	1:58	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1:59	2:02	
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2:28	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún	"	6:55	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:49	9:01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.º y 3.º	Bahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Rápido	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:18	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

## LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biesnes-Villada		9:40
8	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		13:30
2	regular	1.º y 3.º	Biesnes-Villada-Villalón	Palencia	18:45	

### AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

## Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.  
 Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.  
 Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.  
 Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).  
 Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.  
 Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.  
 Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.  
 Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».  
 Automóviles, Bicicletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.  
 Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 2/50 semanales; enseñanza bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intensos trabajos de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competenciarn.

Exportación á toda España

# A LONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

### Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE en Cirujía menor y pediatra  
 Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.  
 También se pasa á domicilio.  
 CESTILLA, 15.—PALENCIA

### LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO  
 Don Sancho, 11 Hay ascensor  
 Calefacción á vapor

### Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse á D. Sotero Simón, calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 9.

### AMA DE CRÍA

Primeriza, se ofrece para casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. Diríjase Plazuela de San Miguel n.º 5. 1

### Al público

En la plaza de Abastos casetas números, 42 44 y 46 de Pedro García, 41 y 43 de Mariano González, se expende la carne, á los siguientes precios:

De vaca con hueso	á	1,40 kilo
De vaca sin idem	á	2 "
Chuletas	á	2,20 "
Ternera fina	á	3 "
" corriente	á	2,50 "

### Antonio González

ARMERO

Expedientaria de explosivos núm. 2

### AMA DE CRÍA

Una soltera, primeriza, con leche de un mes, desea criar en casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. Diríjase calle de la Parrá, n.º 18. 2

# FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

## LABRADORES

Hemos recibido una partida de mulas extranjeras superiores.

Compró también mulas y machos de 5 á 12 años, de dos dedos sobre la marca en adelante siendo gordas y sanas.

**Antonio Rigüero**

Avenida Republica Argentina núm. 6

PALENCIA

# Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

## LIBRERIA

# A LONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Contra CATARROS, BRONQUITIS, etc., y para evitar la TUBERCULOSIS

# PNEUMÓGENO

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bellford y Istra

Los pedidos las servitamos el mismo día de recibirlas

# ARROYO Y GALLEG0

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armaz —

Muebles.— Altares —

— Herrería artística —

— Rejas, balcones, balaustrados —

— Fundición artística e industrial —

## MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas